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HAALE KIIRUS

T66 eesmark: Haale lainepikkuse Tdévahendid: Heligeneraator, telefon, mikrofon,
maaramine Shus. ostsilloskoop, Quincke toru.
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TOO TEOREETILISED ALUSED

Lainete levimisel keskkonnas kehtib seos v = A*f, kus v on lainete levimise
kiirus, A - lainepikkus, f— sagedus.

Teooria annab hééle kiiruse jaoks gaasides valemi v= «*R*T/p
kus x on gaasi isobaarilise ja isokoorilise moolsoojuse suhe, R — universaalne
gaasikonstant (R=8,31 J/K.mol) , T — absoluutne temperatuur, . - moolmass(Shu jaoks
p=29*10"-3 kg/mol).

Seega k = p*v/R*T
Interferentsimeetod:

To66s kasutatav Quincke toru koosneb kahest teineteise sees litkkuvast U-kujulisest
torust. Sellise stisteemi pikkus on méddetav ning muudetav selleks ettendhtud
millimeeterskaala abil. Telefon T on ette ndhtud helivnkumiste tekitamiseks siisteemis.
Helivonkumised registreeritakse mikrofoniga M, mis ithendatakse ostsilloskoopi y-telje
klemmidega.

Telefoni poolt tekitatud vonkumised levivad mdlemat haru moodda ja voivad
kokku saades teineteist tugevdada voi ndrgendada, tekitades vastavalt interferentsi
maksimumi vo1 miinimumi.

Olgu harude pikkused sellised, et tekib iiks neist juhtudest. Suurendades iihe
haru pikkust toimub varsti jdlle see sama olukord, st hédle t66 mé6da muudetavat toru
muutus lainepikkuse vorra. Teepikkus muutus siis 2*Al v&rra ja
A=2%Al

Haru pikkuse edasisel suurendamisel v&ib selliseid olukordi saavutada
korduvalt. Kui nihutamisel Al, v8rra esines n korda maksimum v0i miinimum, siis

A =2*Al/n



To6 kaik:

1.

2.

s

Lilitage sisse ostsilloskoop. Reguleerige kiire kujutis ekraanil
keskele paraja heleduse ja ige teravusega.

Lilitage sisse heligeneraator ja reguleeriga ta juhendaja poolt antud
sagedusele f

. Alustades Quincke toru kokkuliikatud asendist, nihutage iihte haru

teise suhtes seni, knui elektronkiire jélg ostsilloskoobi ekraanil
saavutab maksmimaalse(voi minimaalse pikkuse). Kirjutage iiles
algnéid L.

Muutes haru pikkust, leidke veel 3...5 asendit 1, ,mille korral
elektronkiire amplituud on maksimaalne(minimaalne). Tulemused
kandke tabelisse.

. Korrake samu m&0tmisis veel juhendaja poolt madratud kahe

sageduse korral. Tulemused kandke tabelisse.
Leidke valemiga (1) kiirus v ja tema viga.
Leidke valemi (4) jérgi kiirus 0 °C juures.

. Leidke valemi (3) jdrgi moolsoojuste suhe.



Mootmistulemused.

Katse | f,Hz Iy, cm I,, cm n AL,, cm A, IN
nr. *1072
1 4000 7.8 16,4 1 8,6 8,6
2 25,2 2 8,8 8,8
3 34,0 3 8,8 8,8
4 5000 5,5 12,5 1 7,0 7,0
5 19,3 2 6,8 6,8
6 26,2 3 6,9 6,9
7 33,1 4 6,9 6,9
8 6000 2,7 8,5 1 5,8 5,8
9 14,4 2 5,9 5,9
10 20,2 3 5,8 5,8
11 26,0 4 5,8 5,8
12 31,8 5 5,8 5,8
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